

## استخدام التكامل في تطبيقات فيزيائية.

لقد درست في التفاضل أن السرعة مشتقة المسافة بالنسبة للزمن،

وأن العجلة أو التسارع عبارة عن مشتقة

السرعة بالنسبة للزمن، ويمكننا التعبير عنها بالصيغة الرياضية الآتية:

إذا كان:  $f$  (ن) دالة المسافة بالنسبة للزمن فإن:

$v$  (ن) دالة السرعة بالنسبة للزمن،

$a$  (ن) دالة التسارع بالنسبة للزمن.

$$\begin{array}{ccc} & \xleftarrow{\text{بالاشتقاق}} & \\ \text{ف(ن)} & & \text{ع(ن)} \\ & \xrightarrow{\text{بالتكامل}} & \\ & \xleftarrow{\text{بالاشتقاق}} & \\ & & \text{ت(ن)} \\ & \xrightarrow{\text{بالتكامل}} & \end{array}$$

### تدريب

إذا سقط جسم بسرعة ابتدائية  $10 \text{ م/ث}$  وكانت الجاذبية الأرضية  $10 \text{ م/ث}^2$ . فأوجد العلاقة بين سرعة الجسم والزمن وبعد كم ثانية تصبح سرعته  $25 \text{ م/ث}$ .

### الحل:

$$\frac{v}{u} = 10 \text{ ومنه } v = 10 + at$$

$$15 = 10 + 10 \times t \text{ ومنها } t = 0.5$$

$$\text{العلاقة } v = 10 + 10t$$

$$\leftarrow 15 = 10 + 10t$$

$$\text{ومنها } t = 0.5 \text{ ثانية.}$$

إذا كانت السرعة الابتدائية لجسم متحرك هي  $v = 2 \text{ م/ث}$  وتسارعه يساوي  $a$  في أي لحظة فما سرعة هذا الجسم بعد  $\frac{\pi}{2}$  ث؟

### الحل:

$$v = 2 + at \text{ ومنها } 2 + a \cdot \frac{\pi}{2} = v$$

$$2 = 2 + a \cdot \frac{\pi}{2} \leftarrow$$

$$2 + a \cdot \frac{\pi}{2} = v$$

$$2 + \frac{\pi}{8} = \left(\frac{\pi}{2}\right) v$$

### ملاحظات مهمة:

- يصل الجسم إلى أقصى ارتفاع له، أو يكون في حالة سكون لحظي، أو يتوقف عن الحركة، أو تنعدم سرعته عندما  $v = 0$ .
- إذا طلب إيجاد الموضع الابتدائي للجسم نعوض  $t = 0$  في دالة المسافة أي نجد  $f(0)$ .
- إذا طلب إيجاد السرعة الابتدائية نعوض  $t = 0$  في دالة السرعة أي نجد  $v(0)$ .
- إذا طلب إيجاد التسارع الابتدائي نعوض  $t = 0$  في دالة التسارع أي نجد  $a(0)$ .

### تدريب

تتحرك نقطة مادية على خط مستقيم من نقطة الأصل،

فإذا كانت عجلتها في اللحظة  $t$  تعطى بالعلاقة:

$$a(t) = 3 + 2t \text{ سم/ث}^2 \text{ وكانت سرعتها الابتدائية}$$

$$v(0) = 4 \text{ سم/ث، أوجد:}$$

أ) السرعة عند أي لحظة  $t$ .

ب) المسافة المقطوعة خلال الثواني الأربعة الأولى من بدء الحركة.

$$(أ) ع(ن) = ل(ن) = ت(ن) = و(ن) = (ن^2 + 3) \cdot و(ن)$$

$$(ب) ف(ن) = ل(ن) = ع(ن) \cdot و(ن)$$

$$3 = ن^2 + 2ث + 1$$

$$ل(ن) = و(ن) \cdot (3 + 2ن + 4)$$

$$\therefore ع(0) = 4$$

$$= \frac{3}{4}ن^2 + \frac{1}{4}ن^2 + 2ن + 4ث + 1$$

$$\therefore 4 = 1ث$$

$$\therefore ف(0) = 0 \leftarrow 0 = 1ث$$

$$\therefore ع(ن) = 3 + 2ن + 4$$

$$\therefore ف(ن) = \frac{3}{4}ن^2 + \frac{1}{4}ن^2 + 2ن + 4$$

$$\therefore ف(4) = \frac{184}{3} \text{ سم}$$

تتحرك نقطة مادية على خط مستقيم مبتدئة بنقطة الأصل بعجلة ت(ن) = 3 + 2 ن سم/ث<sup>2</sup>، إذا

كانت سرعتها الابتدائية 4 سم/ث أوجد :

(أ) السرعة عند أي لحظة ن .

(ب) المسافة المقطوعة خلال الثواني الثمان الأولى من بدء الحركة .

$$(3) (أ) ع(ن) = 3 + 2ن + 4$$

$$(ب) ف(8) = \frac{196}{3} = \frac{2}{3} \cdot 298 \text{ سم}$$

إذا كان تسارع جسيم ت(ن) = 6ن - \frac{3}{4} فأوجد المسافة والسرعة بعد 4 ثوان من بدء الحركة

إذا علمت أن المسافة 9 متر والسرعة 5 م/ث بعد ثانية واحدة من بدء حركته .

$$\therefore ف(ن) = 2ن^2 - 4ن + 8 + 1ث$$

$$(8) ع(ن) = ل(ن) = ت(ن) = 6ن - 3 + 1ث$$

$$\therefore ف(1) = 9$$

$$\therefore ع(1) = 5$$

$$\therefore ف(1) = 9 = 1 - 4 + 8 + 1ث$$

$$\therefore ع(1) = 5 \leftarrow 5 = 6 - 3 + 1ث$$

$$\therefore 4 = 1ث$$

$$\therefore 8 = 1ث$$

$$\therefore ف(ن) = 2ن^2 - 4ن + 8 + 1ث$$

$$\therefore ع(ن) = 6ن - 3 + 1ث$$

$$\therefore ع(4) = 3(4) - 6 + 1ث = 8 + 1ث$$

$$ف(ن) = ل(ن) = ع(ن) = 6ن - 3 + 1ث$$

$$ف(4) = 4(4) - 4 + 8 + 1ث = 16 - 4 + 8 + 1ث$$

$$= 68 = 4 + 32 + 32 - 64 =$$

$$\therefore ف(4) = 68$$



إذا كان ميل العمود على منحنى  $v = d(s)$  عند أي نقطة عليه  $(s, v)$  هو  $\frac{v+5}{2s^3-2}$  وكان المنحنى يمر بالنقطة  $(2, 1)$ ، فأوجد معادلته؟

### الحل:

ميل العمود على منحنى  $\frac{v+5}{2s^3-2}$

$$\therefore \text{ ميل المماس للمنحنى} = \frac{2-2s^3}{v+5}$$

$$\therefore \frac{2-2s^3}{v+5} = \frac{v}{s}$$

$$\therefore [v(2-2s^3)] = [s(v+5)]$$

$$2v - 2s^3v = sv + 5s$$

$$\therefore (2, 1) \in \text{ المنحنى} \iff 10 = 2v$$

$$\iff 10 + 2v - 2s^3v = sv + 5s$$

إذا كان ميل المماس لمنحنى الدالة  $v = d(s)$  عند النقطة

$$(1, -1) \text{ يساوي } 10 \text{ حيث إن } v = d(s) = 18s - 8,$$

أوجد  $v = d(s)$ .

### الحل:-

$$\therefore \text{ الميل } m = v'(1) = 10, \text{ ق } (s) = 18s - 8$$

$$\therefore v'(s) = 18$$

$$9 = 2s^3 - 2s^3v + 10$$

$$v'(1) = 10 = 18 + 9 = 27$$

$$\therefore v'(s) = 27 = 18 + 9 = 27$$

$$\therefore v'(s) = 27 = 18 + 9 = 27$$

$$27 = 18 + 9 = 27$$

$$\therefore v'(1) = 10 = 18 + 9 = 27$$

$$\therefore v'(s) = 27 = 18 + 9 = 27$$

إذا علم ميل المماس  $\frac{v}{s}$  لمنحنى عند أي نقطة

عليه  $(s, v)$ ، فإن معادلة المنحنى

$v = d(s)$  تعطى بالعلاقة:

$$v = d(s) \text{ معادلة المنحنى} \xrightarrow[\text{بالتكامل}]{\text{بالاشتقاق}} \frac{v}{s} \text{ ميل المماس للمنحنى}$$

أن معنى نقطة تنتمي إلى

المنحنى أي أنها تحقق تلك المعادلة.

منحنى يمر بالنقطتين  $(-1, 9)$ ،  $(2, -3)$  وميله

عند أي نقطة يساوي  $(p - 5)$ . أوجد قيمة  $p$ ،

ثم أوجد معادلة المنحنى.

### الحل:

ميل المنحنى  $m$  عند أي نقطة  $\frac{v}{s} = p - 5$

$$v = (p - 5)s \implies \frac{1}{p} = \frac{p - 5}{s} \implies s = p - 5$$

المنحنى يمر بالنقطة  $(-1, 9)$ :

$$9 = \frac{1}{p}(-1 - 5) \implies 9 = \frac{-6}{p} \implies p = -\frac{6}{9} = -\frac{2}{3}$$

$$p = -\frac{2}{3} \implies s = -\frac{2}{3} - 5 = -\frac{17}{3}$$

المنحنى يمر بالنقطة  $(2, -3)$ :

$$-3 = \frac{1}{p}(2 - 5) \implies -3 = \frac{-3}{p} \implies p = 1$$

$$p = 1 \implies s = 1 - 5 = -4$$

بحل (1)، (2) ينتج أن:  $3 = p$ ،  $2 = 3$

معادلة المنحنى هي:  $v = 3s - 5$

٥ إذا كان ميل المماس لمنحنى عند أي نقطة (س ، ص) عليه يساوي  $\frac{2س}{ص}$  فأوجد معادلة هذا المنحنى علمًا بأنه يمر بالنقطة (١ ، ٢) .

٦ إذا كان ميل المماس لمنحنى هو ٦س وكان المنحنى يمر بالنقطة (١ ، ٤) فأوجد معادلة هذا المنحنى.

٧ أوجد معادلة المنحنى المار بالنقطة (١ ، ٢-) الذي ميل المماس له عند أي نقطة عليه يساوي  $س(س - ١٥)$  .

**الحل:**

$$(٥) \frac{2س}{ص} = \frac{ص}{س}$$

$$ص 2س = 2س 2س$$

$$\frac{ص}{٢} = 2س + ٢$$

$$ص 2س + 2س 2س = 2س + 2$$

$$٢ + 2 = ٤$$

$$\therefore 2 = ٢$$

$$ص 2س + 2س 2س = 2س$$

$$(٦) 6س = \frac{ص}{س}$$

$$ص 3س 2 + ٢ = ٤$$

$$٣ + ٢ = ٤$$

$$\boxed{1 = ٢} \leftarrow$$

$$\therefore ص 3س 2 + ٢ = ٤$$

$$(٧) \frac{ص}{س} = 2س(س - ١٥)$$

$$\frac{ص}{س} 15س 2 - 2س 3س = ٢س$$

$$ص 5س 2 - 2س 3س = ٢س + \frac{٤س}{٤}$$

$$٢ - ٥ = 2س + \frac{1}{٤}$$

$$٢٧ - ٤ = ٢س$$

$$\therefore ص 5س 2 - 2س 3س = \frac{27}{٤} - ٤س$$

١١ إذا كان معدل تغير مساحة سطح صفيحة معدنية (م) بالنسبة للزمن ن بالدقيقة يعطى بالعلاقة:

$$\frac{م}{ن} = \frac{1}{180} (2ن + 2ن 2)$$

أوجد مساحة سطح هذه الصفيحة عند بدء التسخين إذا علم أن م = ١٥٢م ٢ عندما ن = ١٥ دقيقة.

$$(١١) م = \left[ \frac{1}{180} (2ن + 2ن 2) \cdot ن \right] = 2س + ٢$$

$$\therefore م = ١٥٢ عندما ن = ١٥$$

$$\therefore 152 = \frac{1}{180} (225 + 2275) + ٢$$

$$\therefore 132 = ٢$$

$$\therefore م = \frac{1}{180} (2ن + 2ن 2) + ٢ ، عندما ن = ١٣٢ ، فإن م = 132$$